

## 又是一年秋收季



在石泉县熨斗镇,玉米飘香,机器轰鸣,笑语不断,处处洋溢着玉米收获的喜悦。农户们抓住有利时机收割、整理、晾晒,房前屋后、农家院里,处处都是一派“又到玉米收获时,满村尽是金灿灿”的迷人景象。据了解,熨斗镇玉米大豆复合种植 1087 亩,第一批 670 亩玉米收获归仓正在有序进行中,预计产量达 26.8 万公斤,进一步保障粮食安全,稳稳守住“粮袋子”。

李倩 摄



初秋,汉阴县漩涡镇全阴的 11666 亩稻田一片金黄,成为一道亮丽的风景线。  
皮勇维 摄



### 平利正阳：好山好水住好人

记者 戴勇

经常有人叹惜世风日下。其实过去没有想象那么美,当代现实生活与历史传统文化一脉相承。过去人们犯的错误,现在我们依然屡教不改,曾经以为已经成为绝学变成绝唱的那些珍宝,其实也从来没有远去。她们看似与传说一样,如羚羊挂角,无迹可寻,再难续。其实依旧近在眼前,俯拾即是。

张家坝村一处村道的尽头,住着一家农户。户主叫陈见银,正在筹备一个做豆腐的小作坊,周围四乡八里以前没有卖豆腐的,豆腐坊一旦开动,他家的豆腐不愁卖。离豆腐坊几十米,是陈见银的养殖场。养猪,存栏的繁育母猪就有 5 头,个个有三四百斤。卖猪仔,是陈见银又一笔大收入。卖不完的猪仔,陈见银就自己留着喂,每年也要养几十上百头。

做豆腐、养猪,陈见银还养鱼,院子中间一个水池,喂草鱼、中华鲟,多达 6 个品种。总量不多,卖给附近集镇,反正不愁市场。紧紧挨着的是陈见银的山场,几十亩山林围上铁丝网,郁郁葱葱的树林里面,是几百只跑山鸡。“喂鸡肯定要喂鸡!”陈见银说,“鸡是鸡的守护神,不仅看家护院防生人,还能够防鹰防黄鼠狼。”

看见陈见银说起自家产业的高昂兴致与自豪自在的神情,我说,不算那些外出务工挣钱的人,只算搞养殖务农收入,你怕是这个村的首富了。土地条件好,有经营头脑、懂技术、肯吃苦,这样的人家肯定能踏实人家,幸福生活简直让人垂涎!村文书张平和县纪委监委驻村第一书记乔洋陪着我们,沿路都是有问必答,这时候都不言传,陈见银这时也没有说话。本来叽叽喳喳的一群人,忽然冷场。我离开陈见银家。走出了村口,转身才告诉我,陈见银家这两年遇了些事情。

下隐患。据说儿媳曾经问过,你们还愿不愿意娶我进门?结婚后不久,新情况又出现了:怀的宝宝早产,才一斤多点。考虑到儿媳的身体状况,一家人没有犹豫。采取最好的办法保证媳妇身体不吃亏,让孙子健康成长。就这一项,陈见银为孙子多花了十万元。

结婚,加上添孙子的花销,陈见银的家庭经济还没有缓过气。产后儿媳身体再次出问题,需要继续换肾。乔洋说,他们算过账,儿媳娘屋里帮衬一点,医保报销一部分,大头还得陈见银一家自己解决。换肾,像购买肾源之类的费用,医保是不负担的。

乔洋是和村民慢慢谈家常了解的情况。他很推崇陈见银一家,他说,他见过也听说过一些家庭,平时没有遇见什么困难还好,一旦有了什么要花钱的事情,马上甩盆子摔碗,遇到再大的问题,有的甚至亲人成路人。可遇了这么多事情,陈见银对儿媳她也没有说过二话;对亲家,陈见银一家也没有说过格外语。乔洋他们说,在有些地方不可思议的事情,在正阳这个地方,不仅陈见银一家自己觉得很正常,连周围乡邻都觉得理所应当。他们觉得谁也不愿意摊上这种事情,遇见了还能够说不管,还能够翻脸不认?有了问题都不管,那就太不厚道不仁义了。人不是这样做的。

这样一件在影视剧中可以演绎得惊天动地的情节,经一组组演验人性考验人心的矛盾冲突,一个个关于什么是仁、什么是义,爱要如何表达,责任要如何担当等重大思考与拷问,在这个大巴山偏远的村落里,被朴素的村民用平常的态度破解与应答。所谓民风淳朴,恐怕不过于此。这也许是一些乡村偏远而不落寞,脚踏实地平凡朴拙却又充盈充盈的精神密码。这是盛夏,到处是四十度以上让人恐怖的高温,正阳这个地方,晚上还要盖上被子。枕着溪流,听着水声。这里的夜,香甜得可以一睡到天明。

## 以“满格电”为群众幸福感赋能

通讯员 汪厚庭 孟少猛

自陕西电网融合发展以来,国网石泉县供电公司立足“一张网、一盘棋”,发展新起点,坚持以服务地方经济发展和群众美好生活为愿景,持续优化和改善电力营商环境,深入推进“三零”“三省”服务,最大限度压减办电时间,降低客户成本投入,全面提升办电效率和服务品质,切实增强群众电力获得感和满意度。

### 提效能,减环节,为企业通上“高效电”

聚力“六稳”“六保”,主动服务县域经济发展,今年以来,完成高压客户报装接电 6 户、容量 8630 千伏安,完成陕西西羊食品食品有限公司、弘斯尚新材料、池河经开区等 5 个重点项目的供电保障。让小微企业全部实行零投入,对 160 千瓦及以下小微企业全部实行零投入,以“三零”服务为 30 余家小微企业节约办电成本约 200 余万元。

自购锅西北基地是“自购锅”品牌继河南漯河、浙江金华、江苏宿迁后,在全国布局的第 4 个生产基地,主要辐射西北五省市场。该项目计划总投资 5 亿元,是石泉县 2022 年重点大型招商项目,企业落户初期,国网石泉县供电公司随即启动前置服务,变“等客户来办”为企业主“客户来办”,主动对接经开区管委会和企业,收集用电需求和报装服务,积极向上级公司申报项目,获批后,全力克服工期紧、任务重、协调难等问题,持续压减办电时限,让原本预计需要 20 余个工作日才能办结的事项,仅用 9 天时间,完成供电方案审批、线路勘测设计施工,为企业早投产、早见效提供了有力的电力保障。

池河镇园区是石泉省级经开区的重要组成部分,也是石泉县打造“一园两区”产业布局的东大门,项目建设以来,国网石泉县供电公司按照县委、县政府战略部署,始终把服务园区电力保障作为重点工作,将园区电网建设纳入“十四五”电网整体规划,设计了两横两纵的园区电网架构,新增 35 千伏线路 4.6 千米,投

资 490 余万元,架设 10 千伏线路 4.21 千米,进一步优化电网骨架,建强电网,完成园区 3 家入驻企业的电力接入工作,为县域经济发展战略和产布局赋能充电。

### 扛责任,促振兴,为烟农架起“致富电”

近年来,国网石泉县供电公司持续提升服务“三农”能力,以电力赋能推进脱贫攻坚成果巩固提升,让乡村振兴路“电力十足”。

作为致富增收的“黄金叶”,烤烟种植一直是石泉县重要的经济作物之一。2022 年,石泉县有 6 个镇规模化种植烤烟,总面积约 6300 余亩,预计可为全县带来 2000 万元左右的产值,有 150 余户群众受益其中。针对全县烤烟种植面积的大幅增加,国网石泉县供电公司不等不靠,主动扛起乡村振兴电力保障责任,在点多、面广、位置偏的多重压力下,从基层源头到职能部门开辟绿色通道,实行“保姆式”办电服务,全力护航烤烟生产,今年以来,先后完成了后柳镇长兴村、喜河镇双沟村以及饶峰镇齐心村、三合村等 30 余户烟农烤烟设备电力接入工作,安装配电变压器 5 台,新建 10 千伏线路 5.68 千米、低压线路 7.73 千米,投入资金 187.5 万元。

石泉县饶峰镇三合村村民杨长新、龙友友,在村上共同发展烤烟 150 余亩,新建的 10 千伏标准化烤烟房,因地处偏远,用电问题让他们犯了难。国网石泉县供电公司了解情况后,迅速安排职能部门现场勘查,紧急协调调拨物资和施工队伍,战高温、冒酷暑,仅用了 10 天时间,就组立电杆 18 基,新建 10 千伏线路 2.2 千米、0.4 千伏线路 0.3 千米,安装 50 千伏安变压器 1 台,直接节约办电成本 35 万余元。

同样,后柳镇长兴村烟农张吉会新建的烤烟房在烟叶成熟前也通上了电,烤烟用电问题得到了根本解决。张吉会表示,今年种植的 200 亩烤烟已全部烤完,能带来 100 万元左右的收入,电力部门及时服务,让自己的烤烟生产得以顺利推进。如今,按下开关,充足稳定的

电能让机器飞速运转,供电公司用央企责任担当为烟农增收安上了“电引擎”,助力石泉乡村振兴驶入“快车道”。

### 优服务,办实事,让群众用上“满意电”

“线路改造后,变化确实大,电灯更亮,电压更稳,也不用担心刮风下雨就停电,新换的电线看起来也更加安全了!”说起老旧小区电力改造,家住城关镇北街社区二组的张大妈向供电公司工作人员满意地竖起了大拇指。

为彻底解决供电安全和质量问题,进一步提升群众用电安全感和获得感,国网石泉县供电公司针对全县 43 个老旧小区,逐一制定改造方案,统筹安排工期,目前已完成老旧小区线路改造 22 个,架设绝缘线路 18.6 千米,改造接户线路 27.6 千米。倾力办实事、用心解难题,既让老旧小区换了新颜,也照亮了群众的美好生活,触手可及的民生福祉,让群众按下了“满意键”。

“以融合促发展,深化以工单驱动业务,形成“营配”联动机制,加强以单驱动力,按照“减存量、控增量”的原则,供电服务指挥中心、运维检修部分别建立配变及低压线路隐患治理数据库,加强高频停电和配变不良工况专项治理,对长期低电压、重过载线路按照轻重缓急进行挂牌销号,今年以来,先后治理 10 千伏线路 2 条,低压台区 25 座,新增配变布点 16 个,容量 2350 千伏安,改造低压线路 6.37 千米,频率线路同比压降 40%,用户平均停电时长同比压降 2.71 小时,实现低压配变“动态清零”。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。在服务群众一桩桩、一件件的“急难愁盼”事情中,国网石泉县供电公司始终牢固树立“以人民为中心”的发展思想,坚决扛起时代赋予的职责使命,以电力赋能再发力,持续增强群众的电力获得感和幸福感,用担当和汗水诠释了“人民电业为人民”的初心使命。